

## 创富·非常商道

吹响转调集结号

## 华鲁集团华丽转身

本报记者 刘红杰

华鲁控股集团有限公司,近期以在复杂严峻的产业环境下保持稳健快速发展的良好业绩而备受同行的瞩目。这个诞生于1985年的山东省政府在香港的“窗口公司”,经过二十多年来的发展,已经成功完成从一个单纯的贸易型公司向主业突出的综合经营型集团公司的蝶变。“十二五”开局之年,他们又顺势而为,吹响了转方式调结构的“集结号”,开始了华丽转身。

华普集团旗下拥有香港华鲁集团有限公司、山东华鲁集团有限公司、山东华鲁恒升集团有限公司、山东新华医药集团有限责任公司、山东鲁抗医药集团有限公司等六家全资子公司,华鲁恒升、新华制药、鲁抗医药三家上市公司,形成了煤化工和医药两大主业,总资产176亿元。

## 从低端数量型向高端、高质、高效转变

“十二五”期间经济发展的主题就是转方式调结构。作为以煤化工和医药为主业的华鲁集团,对此早就有强烈的忧患意识和现实紧迫感。

华鲁集团董事长程广辉开诚布公地告诉记者,煤在华鲁的煤化工产业链里是作为原料,在行业内的能耗水平是先进的,但即使这样,企业发展对煤炭的依赖性越来越严重,现在每年的消耗已超过300万吨,无论是能源的供应保障还是节能减排的压力都很大。既要维持一定的发展速度,又要控制和减少对煤炭的依赖及节能减排,这是一个两难的选择。经过科学理性的思考,华鲁选择了走高端、高质、高效的路子。

程广辉董事长给记者算了一笔简单的账。目前,生产一吨普通尿素,需要消耗近1.3吨煤,售价是1600元~2000元。华鲁将产业链延伸到DMF(二甲基甲酰胺,重要的化工原料及性能优良的溶剂,广泛应用于聚氨酯、腈纶、医药、农药、染料、电子等行业,编者注),产品单价可达6000元/吨,产品附加值大幅提高,万元GDP能耗大幅下降。现在华鲁正在组织开发多元醇产品,每吨售价可达万元以上,产品附加值进一步提高。

拉长产业链,提高加工深度,也是华鲁医药板块的重要“转调”模式。新华制药和鲁抗医药两公司原来的原料药都有很高的市场知名度,但大部分都为国内外医药企业做了“嫁衣”。华鲁清醒地认识到问题所在,下工夫培育自己的特色产品和“拳头产品”。这几年,相继建成投产了异丙安替比林、聚卡波菲钙、左旋多巴等一大批特色原料药。根据集团的战略目标,“十二五”期间两大医药公司要在保持原料药优势的基础上,实现原料药和制剂平分天下,产品结构将更趋科学合理,市场竞争能力将进一步增强。

## 从快速发展向科学可持续发展转变

在制定“十二五”发展规划时,华鲁最初提出“十二五”末实现利润目标是20亿元。经过反复研究和论证,他们最终确定将利润目标调减为18亿元,五年累计调减近6亿元。对此,华鲁的解释是,企业要快速发展,更要可持续发展。这是华鲁人长期以来坚持的发展理念。调减的利润主要投向两个方面。一是用于加大科技创新投入,为可持续发展打下更坚实的基础。二是改善提高员工,特别是企业骨干人员的待遇,提高企业凝聚力。

在华鲁发展的每个关键阶段,可持续发展理念都得到了很好的体现。华鲁集团始终将科技创新作为企业可持续发展的根本动力。充分利用已有的1个国家级技术中心、2个省级技术中心和2个博士后科研工作站,着力突破制约企业优化调整的关键共性技术,初步形成了从技术跟踪、自主研发、项目建设到产品的一条龙技术保障,推动企业研发向纵深发展。

建设生态效益型企业也是

华鲁可持续发展观的重要内容,节能、降耗、减排成为企业效益增长的助推器。今天的投资结构就是明天的产业结构。华鲁着眼明天的产业布局,在选择项目时坚持“四高两少”,即科技含量高、资本回报率高、盈利水平高、人力资源要求高、资源能源消耗少、污染排放少,从源头上确保资源节约与环境友好的产业发展方向。

在可持续发展观的指导下,华鲁的综合效益逐步提高,产品保持了较强的市场竞争力。以醋酸为例,今年每吨产品价格从5000多万元降到3300元,别的企业大多亏损,而华鲁恒升还有盈利。通过综合管理和不断的技术创新,华鲁恒升一套20万吨产能的装置年产量达到35万吨,而其管理费用比行业水平低近50%。在同等收入的情况下,利润空间要比同行大很多。

## 从单一窗口公司向资本运营平台转变

作为省政府在香港设立的“窗口公司”,华鲁集团从1985年成立之日起就承载着展示山东形象、服务山东发展这个特殊的使命。

坐落在香港这个全球金融中心,如何充分发挥好鲁港两地

市场差异化优势,是华鲁一直努力的重点。作为省政府在香港的“窗口公司”,要把窗口做大做强,就要适应资本主义市场经济的一些要素,借鉴其先进理念。

在华鲁“十二五”规划中,已将打造境外资本运营平台(香港)作为重大战略目标之一。最近,他们成立了投融资中心,在全国广聘资本运营专业人才,以此为着力点,搭建起鲁港两地融资平台,通过产业整合、优化资源配置,为企业发展注入新的动力,助推企业发展方式转变。

当前,华鲁集团又把生物医药和生物新材料作为战略新兴产业,正在实施国际化战略和科技创新战略,通过走出去,开展并购、收购境外研发机构,开展国际技术合作,建设海外生产基地和市场网络等举措,努力提升医药产业综合竞争水平。

风顺正是扬帆时。如今的华鲁目标明确,上下同心,风清气正,群情激昂。华鲁的目标是用三到五年的时间,打造成为具有核心竞争力的医药化工龙头企业。当前,华鲁集团新一轮转方式调结构的“集结号”已经吹响,全体华鲁人正满怀信心朝未来的宏伟发展蓝图阔步前进。



华鲁集团新华制药全自动片剂生产线。

**利群阳光** | 帮助每一个有追求的青年

2011利群阳光助学行动

# 正在报名中……



**利群阳光·助学行动**始于2001年,是由浙江中烟工业有限责任公司和各省主流媒体共同开展的一项大型社会公益活动。十年来累计共资助贫困学子3000名,帮助他们顺利实现了大学梦。2011年,助学范围增加至15省。

- 1、资助数量: 在山东省境内资助100名“利群阳光学子”。
- 2、资助形式: 活动一次性资助每名“利群阳光学子”助学金5000元人民币,帮助实现大学梦想。
- 3、报名条件: 品学兼优、家庭贫困的今年高考生或本科录取新生(不含免学费专业),原则上不与其他公益活动中同时资助同一名学子。
- 4、提供资料:
  - ①申请书或申请表1份(贴1张1寸近期照);
  - ②身份证复印件1份;
  - ③貧困证明1份(户口属地乡镇、街道及以上政府部门出具);
  - ④高考录取通知书复印件1份(可在通知书到达后补交)。

### ◆ 主办单位 ◆

浙江中烟工业有限责任公司、浙江日报、都市快报、山东、齐鲁晚报、江苏、扬子晚报、广东、南方都市报、湖南、三湘都市报、辽宁、沈阳晚报、黑龙江、海城都市报、江西、江南都市报、河北、燕赵都市报、四川、华西都市报、陕西、华商报、安徽、新安晚报、贵州、贵州都市报、河南、大河报、搜狐教育

### ◆ 报名热线 ◆

**0531-85193060**

利群阳光咨询热线:8008571056 活动报名网址:<http://www.jiaoyule.com>  
活动官方微博:<http://weibo.com/jiaoyule> 活动内容可直通手机分类矩阵平台:0531-85051036 18工办其他权益本次活动最终解释权归